



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 20-27 октомври 2024 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в българските медии

[АСП осъдена над 400 пъти заради украински деца бежанци](#) – 26.10.2024, dnes.bg - Общо над 400 към момента са съдебните решения срещу противозаконните откази на Агенцията за социално подпомагане (АСП) да отпусне социални помощи за деца на украински граждани под временна закрила в България. Тези данни обяви Българският хелзинкски комитет. Те са на Програмата му за правна защита на бежанци и мигранти, посочва "Сега".

[БХК настоява МТСП да прекрати институционалната дискриминация срещу украинските бежанци у нас](https://www.bghelsinki.org/) – 25.10.2024 – <https://www.bghelsinki.org/> -Към настоящия момент водените съдебни дела против тези откази на социалните служби са повече от четиристотин. Решенията

на съдилищата са константни и категорични, че тези откази са в противоречие с разпоредбите на Закона за убежището и бежанците, Закона за социалното подпомагане, Закона за семейните помощи за деца, Конституцията на Република България, както и Конвенцията на ООН за правата на детето и европейските директиви 2001/55/ЕО и 2011/95/ЕС.

[Кой е новият ръководител на ГКПП „Капитан Андреево“?](https://btvnovinite.bg/) -24.10.2024 - <https://btvnovinite.bg/> - Този граничен пункт е най-голямата входна врата към Европейския съюз - Филип Николов поема ръководството на ГКПП „Капитан Андреево“. За това съобщи БТА. Това се случва след системна вътрешна ротация в състава на Агенция „Митници“. А досегашният началник на пункта Георги Господинов ще ръководи Митнически пункт „Пристанище Бургас – център“.

[Заловиха 18 мигранти в тайници на бус: Какво се случва с мигрантския натиск по границите ни?](https://btvnovinite.bg/) 24.10.2024, <https://btvnovinite.bg/> -Парите, които всеки мигрант плаща, за да премине на българска територия са до 10 хиляди евро на човек. 18 нелегални мигранти, укрити в два тайника, откриха в товарен бус с чужда регистрация Граничните полицаи на „Капитан Андреево“ ги хващат. Шофьорът – 23 годишен български гражданин е задържан за 72 часа и му е повдигнато обвинение. Пресечен ли е с този случай - канал за трафик на хора през граничния пункт?

[Единствено спасение или концлагер: Сблъсъци в Европейския парламент за мигрантските центрове](https://btvnovinite.bg/) -23.10.2024, <https://btvnovinite.bg/> -Експулсирането на мигранти вече далеч не е тема табу, а се превръща в официална политика. Разнородни реакции сред евродепутатите предизвика европейският план за създаването на мигрантски центрове извън територията на Европейския съюз. В момента около половин милион са мигрантите, на които е отказано убежище на територията на Съюза, но само една пета са напуснали доброволно. Италия направи първи стъпки за прехвърляне на мигранти към новосъздадените си центрове в Албания, но се сблъска с липсата на единство в Европа кои мигранти могат да бъдат отпращани и кои от родните им страни са безопасни. В този контекст европейското предложение за мигрантски центрове в трети страни очаквано предизвика сблъсъци. „Чакаме ново предложение за връщане на мигранти в първите 100 дни на следващата Европейска комисия“, заяви Томас Тобе от Европейската народна партия.

[Канада ще намали целите си за миграцията, а Трюдо призна, че политиката му в сферата се е провалила](https://bta.bg/) – 24.10.2024, bta.bg - Канадският премиер Джъстин Трюдо заяви днес, че страната му ще намали значително броя на новите мигранти, които допуска на своя територия, след като призна, че неговото правителство се е провалило при поддържането на баланса в това отношение след края на пандемията от КОВИД-19, предаде Асошиейтед прес.

[Румъния ще участва в процесите на размисъл върху вътрешните реформи на ЕС, каза румънският външен министър](https://bta.bg/) -26.10.2024 – bta.bg -Румъния ще насърчава „амбициозен“ европейски дневен ред и ще участва в процесите на размисъл върху вътрешните реформи на Европейския съюз, заяви румънският външен министър Луминица Одобеску, предаде Аджерпрес, като се позова на прессъобщение на румънското външно министерство.

[Дясното правителство на Нидерландия обяви безпрецедентни мерки за контрол върху миграцията](https://www.bta.bg/) – 25.10.2024, <https://www.bta.bg/> Твърдолинейното дясно правителство на Нидерландия обяви днес пакет от безпрецедентни мерки за контрол върху миграцията, включително подновяване на граничните проверки, с цел ограничаване на притока, предаде Асошиейтед прес.

Така Нидерландия става поредната европейска държава, която заема по-твърда позиция спрямо миграцията в контекста на ширещите се настроения в повечето страни на континента срещу идващите в тях чужденци, посочва АП.

[МВНР: Министър Иван Кондов се срещна с новоназначения посланик на Обединеното кралство Великобритания и Северна Ирландия в София Н. Пр. г-н Натаниъл Копси](#) – 25.10.2024, <https://www.bta.bg/> Отбелязано беше ползотворното сътрудничество по отношение на противодействие на дезинформацията и хибридните заплахи, както и доброто взаимодействие в борбата с нелегалната миграция.

[В ЕП обсъждат закона за отдалечаване на нелегалните мигранти от Европа](#) – 23.10.2024, <https://btvnovinite.bg/> Европа търси законодателство, което да позволява отдалечаване на нелегалните мигранти от нейна територия. Какви са допустимите граници е акцентът тази сутрин в дебатите на евродепутатите.

Новините по света

[Parliament debates rules to return irregular migrants](#) – 23.10.2024 , [European Parliament](#) Европейски парламент -Евродепутатите обсъждат потенциални промени в законодателството на ЕС относно връщането на мигранти без право на престой в Европа. Те вероятно ще подчертаят и значението на сътрудничеството с държави извън ЕС, включително по отношение на обратното приемане на техни граждани. Дебатът се провежда в момент, когато ЕС и неговите държави членки се подготвят да прилагат Пакта за миграцията и убежището. Очаква се да бъде повдигнат въпросът за наскоро обявения план на полския министър-председател Доналд Туск, който предвижда правото на искане на убежище да бъде временно преустановено в определени случаи, както и за италианската програма за изпращане на спасени в морето кандидати за убежище в центрове в Албания, докато очакват решение по молбите си.

[Netherlands and Hungary Ditch the EU's Migration Pact: What Next?](#) – 24.10.2024 TLDR News EU - С нарастването на броя на мигрантите ЕС приема нов пакт за миграция и убежище. Въпреки дългогодишните преговори обаче някои държави членки все още са недоволни от резултата. В това видео разглеждаме пакта, някои от неговите недостатъци и дали той наистина е мъртъв.

[Golden Passports and Visas: How Investment Migration Works](#) – 21.10.2024, <https://www.cfr.org/> - В световен мащаб някои държави са по-привлекателни за инвеститорите поради няколко фактора, включително техния културен, икономически, политически и социален климат, както и географското им местоположение, в допълнение към потенциалните данъчни и пътнически облекчения. Австрия, Гърция, Италия, Малта и Португалия разполагат с някои от най-желаните програми, твърдят анализатори от бранша.

[Egypt to register refugees itself, instead of relying on UN agency](#) –21.10.2024 - euobserver.com Египет заявява, че планира да приеме закон за регистриране на бежанците на своя територия - задача, която традиционно се възлага на Агенцията на ООН за бежанците (ВКБООН) - на фона на съобщенията за масови арести и депортиране на суданци, бягащи от войната. „В момента се подготвяме за преминаването от ВКБООН, който от 1954 г. насам поема част от отговорността“, заяви във вторник (22 октомври) Ваел Бадауи, високопоставен служител по въпросите на миграцията в египетското министерство на външните работи.

[EU claim on embedding rights into planned 'return hubs' is a new low](#) – 23.10.2024, euobserver.com - След няколко дни в Либия ще започне да функционира финансиран от ЕС център за търсене и

спасяване след години на забавяне, на фона на докладите на ООН, че мигрантите са жертви на престъпления срещу човечеството, извършени от либийски държавни структури и милиции. „Обличането на прехващанията като спасяване е дълбоко циничен ход, който не е заблудил никого“, заяви Джудит Съндърланд от Хюман Райтс Уоч в изявление, изпратено по електронната поща.

[20 years of Frontex: Human rights abuses getting worse](#) – 25.10.2024 – euobserver.com - Днес се навършват 20 години от създаването на Frontex. За това време бюджетът на агенцията е нараснал с 14 000 процента, а правомощията ѝ съответно са се разширили. Сега Frontex има пръст в процедурите за скрининг и операциите по връщане, въоръженият постоянен корпус непрекъснато се увеличава и вече има компетентността да придобива и управлява собствени активи в страните на действие.

[Frontex: Act to Save Lives at Sea](#) – 24.10.2024 - humanrightswatch.org - Frontex, агенцията за гранична и брегова охрана на Европейския съюз, трябва да използва капацитета си за въздушно наблюдение, за да гарантира навременното спасяване на бедстващи кораби, заяви днес Human Rights Watch, откривайки нова кампания #WithHumanity.

[Egypt and Tunisia ‘not interested’ in migrant deals with EU](#) – 21.10.2024 – stattewatch.org - „Според изтекли документи на ЕС Египет и Тунис са проявили малък или никакъв интерес към сключване на споразумения с Брюксел за намаляване на броя на мигрантите, преминаващи от Северна Африка към Европа. Документите разкриват, че Брюксел е постигнал оскъден напредък в задълбочаването на сътрудничеството с двете държави в областта на граничния контрол и връщането на мигранти.

[Virtual Media Briefing: Update on Hamas and the Gaza Conflict](#) – 18.10.2024, webinar - <https://www.cfr.org/> - Експерти от CFR обсъдиха събитията в Близкия изток и последиците от смъртта на лидера на „Хамас“ Яхия Синвар.

Предстоящи събития:

[Национална комисия за борба с трафика на хора: Прожекция на тематични късометражни филми](#)
28 октомври, Дом на кино, без вход, без предварителна регистрация

[The Long Walk of Carlos Guerrero](#) – Филм -Масовата миграция на хора в търсене на по-добър живот е един от определящите проблеми на нашето време. Независимо дали бягат от война, насилие от страна на банди, природни бедствия или бедност, милиони хора се движат в рамките на държави, през граници и морета. Изисква регистрация за достъп до 04 ноември.

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсеци закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)